

2022年7月30日 星期六

千帆竞发财富之城

(上接封面)

变局与坚守

经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。

2022年,复杂严峻的国际环境、多点散发的国内疫情,各种变量叠加,实体经济振兴的期待等,让金融业从未如此被寄予厚望。

与此同时,2022年是资管新规正式实施的第一年,以财富管理为核心的资管行业正处于前所未有的变化中,最终将在服务实体经济、满足居民财富管理需求等方面起到重要作用。

面对变局,财富青岛更加坚守以财富之水赋能实体经济的初心,构建财富管理与实体经济融合渗透的良好格局。

2022年上半年,青岛贷款规模连续跨越两个千亿元台阶,为实体经济振兴发展注入源源不断的“金融活水”。

2022年4月末,青岛本外币贷款余额在全省率先突破2.5万亿元,6月末,再次突破2.6万亿元,全市本外币贷款余额达到26018亿元,较年初增加1929亿元;本外币存贷比达105.4%,高于全国23个百分点;制造业贷款连续29个月实现正增长,普惠小微贷款增速高于各项贷款15个百分点。

在海量资金的“浇灌”下,“青岛制造”源源不断地从工厂流向市场,一大批培植着城市未来的项目正在加速落地、见效,青岛经济发展长期向好的基本面持续显现,未来可期。

财富青岛还一直致力于探索资源聚集新模式,汇聚了一批具有辐射引领作用的专业财富管理机构,特别是2019年以来,先后聚集了光大理财公司、青银理财公司、恒丰理财公司(筹),初步形成了以理财公司为带动,多业态共同发展的专业财富管理机构集群。

银行理财公司作为资管行业的主力军,在对接理财资金与实体经济融资需求上,扮演着越来越重要的角色。

2022年以来,光大理财在区域发展、支持新旧动能转换等方面进一步发挥资产配置优势,持续增强对基础设施建设、乡村振兴主题、制造业转型升级等项目的支持。年初至今,光大理财已向青岛地区企业累计新增投放41.92亿元,在青累计投资余额超200亿元,实现了理财资金与实体经济的有效链接。

一直以来,财富青岛还发力于多层次资本市场建设,推动社会融资结构由间接融资为主向直接融资和间接融资并重转变,社会财富通过股市、债市、基金、理财等直接流向实体经济的渠道明显拓宽。

2022年,资本市场“青岛后备军团”强势崛起,加速“扩容”,展现出的强劲爆发力令人惊艳。

7月21日,青岛三柏硕、青岛豪江智能分别通过证监会审核待发,创出2天2家企业过会的纪录,至此,今年以来青岛有5家企业相继成功过会。

再往前倒推20多天,在6月20日到6月30日的10天内,青岛先后有沃隆食品、海力威新材料、青岛青禾、以萨技术、三祥科技、雷神科技、浩大海洋7家企业IPO申请相继获受理,创出了10天7家青企IPO申请获受理的“青岛速度”。

这些资本市场“后来者”,有的是高分子材料、海洋食品等传统优势产业的佼佼者;有的则是新兴产业前沿的“弄潮儿”,代表着青岛新经济发展的“未来”,透过它们,资本市场看到了青岛借力资本,“筑牢实体经济根基,构建具有国际竞争力的现代产业体系”,再塑发展新优势的决心与信心。

抉择与升级

关键时刻的关键抉择,总会激发出一座城市超乎想象的澎湃活力。

党的十八大以来,金融改革大潮风起云涌,青岛凭借经济基础厚实、金融体系健全等优势,率先提出打造财富管理金融综合改革试验区的设想,最终获批成为国家级试验区。

8年来,青岛积极承担财富管理改革创新国家使命,稳步探索中国特色财富管理发展新模式和新路径,努力建设面向国际的财富管理中心城市。通过持续放大先行先试效应,在财富管理政策创新、机构聚集、环境优化、风险防控等领域取得显著进展,探索形成了“政策孵化、试点先行、成效评估、复制推广”的渐进式改革模式,形成了100余项具有示范性的改革创新成果,为国家深化财富管理金融改革积累了经验。

其中,全球首单非金融企业蓝色债券、全国首批养老理财产品试点、全国首批绿色金融债券发行试点、跨境投融资试点等创新成果走在全国前列。

当下,中国金融改革进入深水区,区域金融改革创新浪潮迭起,央行最新发布的《中国区域金融运行报告(2022)》显示,抢抓国家区域金融改革创新“红利”,借力区域经济发展特色与优势,逐浪现代金融,提升金融服务实体经济质效正成为越来越多城市的共同行动。

财富青岛要在区域金融改革创新的大潮中继续勇立潮头,展现担当与勇气,唯有再进阶、再突破,以更高的视野、更大的勇气、更快的速度先行先试,进一步扩大整体区域开放优势、资源禀赋优势,多措并举搭建适合行业生长的金融生态圈,优化区域金融生态环境,以高质量的财富管理服务经济高质量发展,让金融改革“青岛声音”更加响亮。

正是缘于此,今年以来,青岛多措并举搭建适合生长的金融生态圈,超前研判谋划,围绕招商重点精准发力,面向青岛建设国际财富管理中心城市的战略定位,立足全国金融机构异地布局的特点和趋势,在市政府分管领导的带领下,相关部门密集“走出去请进来”,将财富青岛的“诚意之邀”传达至更多的金融机构,仅7月份,就与招商银行股份有限公司、深圳证券交易所、北京证券交易所、中国证券投资基金业协会等广泛接触。

开放,尤其是更高水平的开放,一直是财富青岛最大的底色,今年以来,青岛金融业开放再次收获诸多惊喜,成为开放经济中的耀眼亮色。

7月22日,中国人民银行、国家外汇管理局官网发布消息,跨国公司本外币一体化资金池试点将进一步扩大。上海、广东、陕西、北京、浙江、深圳、青岛、宁波等地将迎第二批跨国公司本外币一体化资金池试点。海信集团控股股份有限公司、赛轮集团股份有限公司获批成为试点企业。该试点政策的实施,有助于跨国公司优化跨境资金管理与运作,提升全球化资金管理质效和水平,不断增强国际竞争力。

这项试点,被视作是中国稳妥有序推进资本项目高水平开放的重要一步。

绿色金融全面推进的同时,服务于海洋经济的“蓝色金融”在青岛也悄然“出圈”,这同样也有开放的特质。

青岛金融机构成功发行全球首单非金融企业蓝色债券(全国首单蓝色债券),为国内外机构探索蓝色标准提供了借鉴和参考,中国人民银行、银行间市场交易商协会在全国宣传推广。

世界银行集团国际金融公司(IFC)与青岛银行达成合作,1.5亿美元蓝色银行贷款正式落地青岛银行,此笔贷款是以IFC为首的国际开发机构在中国的首笔蓝色金融投资,将专门用于服务海洋友好项目和重要的清洁水资源保护项目。

金融科技,是现代金融“弯道超车”的利器,是财富青岛的新亮色。

2022年以来,青岛在金融科技方面的探索呈现全面开花、不断升级的态势。从支持外向型经济的区块链应用的再升级,数字人民币试点场景

的扩容,到各家银行机构“金融+科技+场景”的不断实践……青岛金融机构正全方位发力金融科技,力促金融科技在青岛垂直崛起。

4月18日,青岛一家酒店管理企业收到了山东国晟小额贷款有限责任公司发放的5万元小额贷款,同时青岛市民黄女士也收到了国晟小额贷款的一笔个人消费贷款,与众不同的是,这两笔贷款均是以数字人民币发放,是数字人民币首次在金融机构融资场景中闭环应用,由此青岛成为全国首个“尝鲜”数字人民币应用小额贷款场景的城市。

2022年,青岛金融业类似于这样从0到1,进而从1到N的全新突破经常发生,而这正是财富青岛与中国金融改革“同频共振”的最大底气。

机遇与未来

看见未来、读懂未来,走向未来的脚步才会更加坚定。

在面临百年未有之大变局的当下,“财富+资本”成为区域经济、产业结构发展变迁的映射,力量日渐强大,甚至被视作一座城市发展的“未来之光”,谁抢占了“财富+资本”的先机,就拥有了赢得未来的“密钥”。

6月10日、11日,2022青岛·全球创投风投大会举行,全球范围内百余位行业知名专家、学者、企业家以及创投风投机构代表参会,44个项目集中签约,总规模达617.65亿元,签约项目数量创历届大会之最。大会在线直播点击量突破1800万,创历届最高直播纪录。

这已是青岛连续四年举办资本盛会。

围绕经济金融方面关键性议题,四届大会都邀请了众多国内外创投界大咖交流探讨、分享思路、凝聚共识,为青岛打造全球创投风投中心,为中国创投风投行业发展建言献策,贡献智慧和力量。

适宜创投风投发展生态圈的打造,资本之水的汹涌澎湃,带给这座城市的深刻改变,超出了很多人的预期,青岛成为名副其实的北方资本“第三城”。

至2022年6月底,青岛辖区在中基协登记私募基金管理人431家,已备案私募基金1985只,管理基金规模1787.65亿元,在四年之前的2018年末,青岛的这三项指标分别为236家、414只、640.4亿元。

仅仅一个多月后,全球创投风投大会的热度延伸至青岛·中国财富论坛,两者一脉相承,都致力于为中国和青岛金融行业深入发展提供多元而开放的思想市场,为财富与资本更好服务经济高质量发展,增强人民群众获得感和幸福感,同时优化家庭财富结构,引导居民长期稳健投资,助力青岛打造面向国际的财富管理中心城市建设献策,进行“头脑风暴”。

2022青岛·中国财富论坛将探求“新发展格局下的财富管理创新路径”。

这场立足于新发展格局下的论坛,将更加开放而多元。嘉宾们将围绕新形势新任务聚焦财富管理热点,交流思想、碰撞观点、集思广益、博采众长。论坛聚焦服务实体经济,设置“探寻金融赋能新兴产业成长”全会议题,探讨如何增强金融对战略新兴产业支持力度,持续激发市场主体活力,培育经济发展新动能,推动实体经济转型升级。

本届论坛嘉宾阵容更为强大,来自“一行两会”等国家部委、国内外知名金融机构和企业集团以及重点高校、知名智库的80余位嘉宾参与交流研讨,将为蓄势再启航的财富青岛提供更多解决方案。

7月30日,让我们再度相约2022青岛·中国财富论坛,再次见证财富之城千帆竞发的勃勃生机。

2022年7月30日
青岛
中国财富论坛

主要议程

09:00	开幕式
09:20-11:00	主旨演讲
11:00-11:10	青岛金融创新奖颁奖仪式
11:10-12:30	全体大会一: 复杂形势下的经济复苏分化与增长挑战
14:00-15:30	全体大会二: 新时期的财富管理: 规范与发展
14:00-15:30	高峰论坛: 数字化融合发展构建金融新业态
14:00-15:30	高峰论坛: “双碳”目标下的ESG投资路径
14:00-15:30	高峰论坛: 探索第三支柱 完善养老金融
15:45-17:15	全体大会三: 探寻金融赋能新兴产业成长
15:45-17:15	高峰论坛: 差异化财富配置应对市场波动挑战
16:00-17:30	高峰论坛: 绿色金融创新驱动经济转型升级

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

